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Цель: вспомнить известные детям русские народные сказки. Познакомить со 

сказкой «Хаврошечка» (в обработке А. Н. Толстого).      

Задачи: Образовательные задачи: 

- расширять знания детей о русских народных сказках, познакомить со словом 

«присказка»; 

-закреплять умение отличать сказку от других литературных произведений; 

- учить детей анализировать сказку; 

- учить понимать эмоционально-образное содержание произведения. 

Развивающие задачи: 

- развивать интерес к русским народным сказкам; 

- развивать мышление, воображениена; 

- развивать познавательную и речевую активность детей, расширять словарный 

запас;  

Воспитательные задачи: 

- воспитывать любовь к русскому народному творчеству; 

- воспитывать проявления добрых чувств по отношению к друг другу; Словарная 

работа: холсты, наливные, 

Подготовка к занятию. Выставка русских народных сказок, иллюстрации к сказки, 

книга со сказкой «Хаврошечка». 

Ход занятия: 

Давайте встанем в круг. Посмотрите, что это? 

Дети: Клубочек. 

Воспитатель: Этот клубочек не простой, а волшебный. Он нам поможет 

попасть всказку. Для этого надо сказать волшебные слова. 

Ты катись, катись, клубок, с овражка на мосток, 

Только сильно не спеши, путь – дорогу укажи на сказочную поляну. 

Воспитатель:. И вот мы на сказочной поляне. Что вы видите на сказочной поляне? 

Книги. О чем эти книги? Вам знакомы эти сказки? Как обычно начинается сказка? 

С каких слов? 

Дети: Жили-были, это случилось давно, однажды в лесу, в некотором царстве и т. 

д. 

Воспитатель: Ребята. А о чѐм обычно рассказывается в сказках? 

Дети: О приключениях людей и животных, о загадочных и волшебных событиях. 

Воспитатель: Можно ли по иллюстрации догадаться, о чѐм эта сказка?  

Дидактическая игра «Узнай сказку назови героев».  

Воспитатель: Сегодня я хочу вас познакомить с новой русской-народной сказкой, 

которая называется «Хаврошечка». Садитесь по удобнее, мы начинаем.(Чтение 

сказки)                    В ней вам встретились 

незнакомые слова: холсты, яблочки наливные. Как вы их понимаете? (Холсты – 

это ткань изо льна, изготовленная вручную. Наливные яблочки – спелые, налитые 

соком, сочные) 

Воспитатель: Какие сказочные слова вы услышали в сказке? 

Дети: Влезет Хаврошечка в одно ушко, вылезет из другого – всѐ готово, Яблоки 

наливные, веточки серебряные. Листья золотые. 

Воспитатель: как вы думаете, почему сказка начинается слов: «Есть на свете люди 

хорошие, есть похуже, а есть и такие, которые своего брата не стыдятся»? 

Дети: Потому что Крошечку – Хаврошечку взяли эти люди и работой заморили: 

она и ткѐт и прядѐт, она и прибирает, она и за всѐ отвечает. А хозяйские дети 

только и знали, что у ворот сидеть на улицу глядеть.  



Воспитатель: Это присказка. С присказки очень часто начинаются русско-

народные сказки.  

Воспитатель: Какой вы представляете себе Хаврошечку? 

Дети: Доброй, умной, работящей 

Воспитатель: Какими были мачеха и еѐ дочери? 

Дети: Злыми, завистливыми, хитрыми. 

Воспитатель: Кто был другом в этой сказке Хаврошечке? 

Как помогала Хаврошечке? 

Дети: Помогала выполнять ей тяжѐлую работу: (Коровушка) Хаврошечка в одно 

ухо влезет, в другое вылезет, готовые холсты подберѐт. 

Воспитатель: Как узнала мачеха об этом? 

Дети: Она послала своих дочерей проследить за Хаврошечкой и Трехглазка всѐ 

увидела, как Хаврошечка в одно ухо влезла, а из другого вылезла и вся работа 

была сделана, потому что у неѐ два глазка заснули, а третий смотрел и всѐ видел. 

Воспитатель: На кого из героев сказки вы хотели быть похожими? 

Почему? 

Физкультминутка  

Белки прыгают по веткам. 

Прыг да скок, прыг да скок! 

Забираются нередко 

Высоко, высоко!  

Воспитатель: А теперь тихонечко садитесь 

Предлагаю повторить вам, какие новые слова мы с вами сегодня узнали. Что они 

означают, как вы думаете? (повтор новых слов 2-3раза)                   

Заключительная часть: 

Воспитатель: Молодцы, ребята! Чем мы с вами занимались? Понравилась вам 

сказка? С каких слов начиналась сказка?(присказки)  Я тоже хочу, чтобы вы 

выросли добрыми, умными, воспитанными ребятами, чтобы вас все любили и 

уважали. А теперь подойдите ко мне. Нам пора возвращаться в детский сад 

Клубочек волшебный верни нас в детский сад. 

Ты катись, катись клубочек с вражка на мосток, только сильно не спеши путь 

дорогу укажи в детский сад. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Русская народная сказка в обработке А. Толстого 
Есть на свете люди хорошие, есть и похуже, есть и такие, которые своего брата не стыдятся. 

К таким-то и попала Крошечка-Хаврошечка. Осталась она сиротой, взяли ее эти люди, 

выкормили и над работой заморили: она и ткет, она и прядет, она и прибирает, она и за все 

отвечает. 

А были у ее хозяйки три дочери. Старшая звалась Одноглазка, средняя Двуглазка, а меньшая 

Триглазка. 

Дочери только и знали, что у ворот сидеть, на улицу глядеть, а Крошечка-Хаврошечка на них 

работала: их и обшивала, для них пряла и ткала – и слова доброго никогда не слыхала. 

Выйдет, бывало, Крошечка-Хаврошечка в поле, обнимет свою рябую коровку, ляжет к ней на 

шейку и рассказывает, как ей тяжко жить-поживать. 

– Коровушка-матушка! Меня бьют-журят, хлеба не дают, плакать не велят. К завтрашнему 

дню мне ведено пять пудов напрясть, наткать, побелить и в трубы покатать. А коровушка ей в 

ответ: 

– Красная девица, влезь ко мне в одно ушко, а в другое вылезь – все будет сработано. 

Так и сбывалось. Влезет Хаврошечка коровушке в одно ушко, вылезет из другого – все готово: 

и наткано и побелено, и в трубы покатано. 

Отнесет она холсты к хозяйке. Та поглядит, покряхтит, спрячет в сундук, а Крошечке-

Хаврошечке еще больше работы задаст. 

Хаврошечка опять придет к коровушке, обнимет ее, погладит, в одно ушко влезет, в другое 

вылезет и готовенькое возьмет, принесет хозяйке. Вот хозяйка позвала свою дочь Одноглазку 

и говорит ей: 

– Дочь моя хорошая, дочь моя пригожая, поди догляди, кто сироте помогает: и ткет, и прядет, 

и в трубы катает? 

Пошла Одноглазка с Хаврошечкой в лес, пошла с нею в поле, да забыла матушкино 

приказание, распеклась на солнышке, разлеглась на травушке. А Хаврошечка приговаривает: – 

Спи, глазок, спи, глазок! 

Глазок у Одноглазки и заснул. Пока Одноглазка спала, коровушка все наткала, и побелила, и в 

трубы скатала. Так ничего хозяйка не дозналась и послала вторую дочь – Двуглазку: 

– Дочь моя хорошая, дочь моя пригожая, поди погляди, кто сироте помогает. 

Двуглазка пошла с Хаврошечкой, забыла матушкино приказание, на солнышке распеклась, на 

травушке разлеглась. А Хаврошенька баюкает: – Спи, глазок, спи, другой! 

Двуглазка глаза и смежила. Коровушка наткала, побелила, в трубы накатала, а Двуглазка все 

спала. 

Старуха рассердилась и на третий день послала третью дочь – Триглазку, а сироте еще больше 

работы задала. 

Триглазка попрыгала, попрыгала, на солнышке разморилась и на травушку упала. Хаврошечка 

поет: – Спи, глазок, спи, другой! 

А о третьем глазке и забыла. Два глаза у Триглазки заснули, а третий глядит и все видит: как 

Хаврошечка корове в одно ушко влезла, в другое вылезла и готовые холсты подобрала. 

Триглазка вернулась домой и матери все рассказала. Старуха обрадовалась, на другой же день 

пришла к мужу. – Режь рябую корову! Старик и так и сяк: – Что ты, старуха, в уме ли? Корова 

молодая, хорошая! – Режь, да и только! 

Делать нечего. Стал точить старик ножик. Хаврошечка про то опознала, в поле побежала, 

обняла рябую коровушку и говорит: – Коровушка-матушка! Тебя резать хотят. А коровушка ей 

отвечает: 

– А ты, красная девица, моего мяса не ешь, а косточки мои собери, в платочек завяжи, в саду 

их схорони и никогда меня не забывай: каждое утро косточки водою поливай. 

Старик зарезал коровушку. Хаврошечка все сделала, что коровушка ей завещала: голодом 

голодала, мяса ее в рот не брала, косточки ее зарыла и каждый день в саду поливала. 



И выросла из них яблонька, да какая! – яблочки на ней висят наливные, листья шумят золотые, 

веточки гнутся серебряные. Кто ни едет мимо – останавливается, кто проходит близко – 

заглядывается. 

Много ли времени прошло, мало ли, – Одноглазка, Двуглазка и Триглазка гуляли раз по саду. 

На ту пору ехал мимо сильный человек – богатый, кудреватый, молодой. Увидел в саду 

наливные яблочки, стал затрагивать девушек: 

– Девицы-красавицы, которая из вас мне яблочко поднесет, та за меня замуж пойдет. 

Три сестры и бросились одна перед другой к яблоне. А яблочки-то висели низко, под руками 

были, а тут поднялись высоко, далеко над головами. 

Сестры хотели их сбить – листья глаза засыпают, хотели сорвать – сучки косы расплетают. Как 

ни бились, ни метались – руки изодрали, а достать не могли. 

Подошла Хаврошечка – веточки к ней приклонились, и яблочки к ней опустились. Угостила 

она того сильного человека, и он на ней женился. И стала она в добре поживать, лиха не знать. 


